

Главархив Москвы рассказывает о том, как был создан институт скорой помощи имени Склифосовского

12.05.2020

Более 200 лет назад граф Николай Шереметев основал Странноприимный дом в Москве в память графини Прасковьи Шереметевой, который впоследствии был преобразован в институт скорой помощи имени Склифосовского. В Главархиве Москвы хранятся фонд Странноприимного дома, запись брачного обыска и актовая запись об бракосочетании Шереметьева.

Странноприимный дом был основан в 1803 году и официально открыт в 1810 году Николаем Шереметьевым в честь его покойной жены Прасковьи Шереметевой. Брак графа Николая Шереметева и Прасковьи Жемчуговой имел долгую предысторию. Прасковья Ковалева (Жемчугова – ее сценический псевдоним) была дочерью крепостного кузнеца, одной из самых талантливых и известных актрис крепостного театра Шереметевых. Представления этого знаменитого театра посещали русские императоры и иностранные монархи. А главная его звезда долгое время была возлюбленной графа Николая Шереметева. Обычаи того времени не позволяли жениться на крепостной. Но любовь победила.

В 1898 году граф дает Прасковье Жемчуговой и всей ее семье вольную, а в 1801 году женится на ней. В Архивном фонде Москвы хранится книга брачных обысков церкви Николаевской у Старого Каменного моста Москвы за 1801 год. В документе указано, что прихожанин этой церкви граф Николай Шереметев собирается жениться на девице Прасковье дочери Ковалевской. Особо оговаривалось, что оба они состоят в «целом разуме», а не безумные, и согласны на брак добровольно, а не по принуждению. В тот же день состоялось и само бракосочетание, актовая запись о котором хранится в метрической книге той же церкви.

К сожалению, семейная жизнь продлилась недолго. После рождения сына в феврале 1803 году графиня Шереметева тяжело заболела и в том же месяце умерла. Тяжело переживавший свою потерю Николай Шереметев решил увековечить ее память постройкой Странноприимного дома с больницей, выделив на его строительство и содержание значительный капитал.

В 1810 году, когда Странноприимный дом был открыт, он состоял из больницы на 50 «страждущих от недугов» и богадельни на 100 человек. Это было одно из первых учреждений в России по оказанию медицинской помощи беднейшим слоям населения и по приречию сирот и бездомных.

В архивном ведомстве хранятся документы о его строительстве и открытии, приеме призреваемых лиц в богадельню, а также об открытии Странноприимного дома после нашествия французских войск в Москву в 1812 году и лечении французских пленных.

Во время войн на протяжении XIX - начала XX веков в Странноприимном доме организовывали госпитали и размещали раненых солдат, а постоянная хирургическая практика велась здесь с 1815 года.

Из ведомости о количестве больных известно, что с 1860 года по 1899 год Странноприимный дом посетило более 1 миллиона 800 тысяч человек.

После 1917 года было ликвидировано название Странноприимного дома. Он превратился в обычную городскую больницу, на базе которой в 1923 году Мосздравотдел принял решение организовать Институт неотложной помощи, которому затем было присвоено имя Николая Склифосовского. Сейчас институт широко известен в мире как медицинское учреждение, оказывающее высококвалифицированную помощь пациентам в любое время.



В Архивном фонде Москвы хранятся документы органов власти, организаций, предприятий и учреждений столицы, личные собрания, фото-аудио и видеоматериалы. Старейшие источники датируются концом XVII века. Архивные фотографии и документы используются в выставочных и образовательных проектах.

Адрес страницы: <http://cgato.mos.ru/presscenter/news/detail/8889190.html>

[ГБУ «Центральный государственный архив трудовых отношений города Москвы»](#)